

所罗门王的祷告 【王上8章】

约柜入殿 (1-21)

在第1-21节这一段，主要记载所罗门把约柜运到圣殿，放入至圣所，并且为百姓献上祝福的祷告，然后正式启用新建的圣殿。

运送时间 —— 圣殿竣工之后第二年七月的赎罪日之前（七月十日）。
假如是从七月初九开始的话，那这整个过程是要持续到七月二十二日，总共十四天，才可结束运送约柜、启用圣殿、献殿祷告，最后献祭的盛大聚会。

引言 —— 【王上8：3-4】表明祭司是将约柜、会幕和会幕的一切器具从两个不同的地方搬运到了圣殿。
列王记上的写作时间 —— 南国犹太被掳之前。

柜内之物 —— 只剩法版 —— 第9节说：“约柜里惟有两块石版，就是以色列人出埃及地后，耶和与华与他们立约的时候，摩西在何烈山所放的。除此以外，并无别物。”
约柜里只剩下法版 —— 第9节说：“约柜里惟有两块石版，就是以色列人出埃及地后，耶和与华与他们立约的时候，摩西在何烈山所放的。除此以外，并无别物。”
约柜里原本有一罐吗哪、亚伦发芽的杖、两块法版三样东西 —— 【来9：3-4】 —— “第二幔子后又有一层帐幕，叫作至圣所，有金香炉，有包金的约柜，柜里有盛吗哪的金罐和亚伦发芽的杖并两块约版。”（来9：3-4）
“放在约柜前”就是指放在约柜里 —— 根据希伯来书九章3-4节，出埃及记第十六章的33-34节以及民数记第十七章的8-10节所说的“放在法柜前”，就要解释为放在法柜里。因为法柜象征着神的同在，所以“存在耶和与华面前”或者“放在法柜前”，完全可以理解为是放在约柜里。

重中之重 —— 那罐吗哪和亚伦发芽的杖是什么时候丢的？在哪儿丢的？ —— 那罐吗哪和亚伦发芽的杖，应该是在约柜被非利士人掳去的时候给弄丢的。
哪吗和亚伦发芽的杖丢失是上帝所许可的。 —— 从结果来看，这也是神所许可的。因为即便约柜被掳，神都一直在保护祂的约柜，但神却许可那罐吗哪和亚伦发芽的杖丢掉，说明凡是被神保存下来的，才是最重要的；因此，约柜内放的两块石版是最重要的。因为两块石版就是神借着摩西与以色列人所立的约书，即十诫，也可以被称作是摩西之约。

会幕与圣殿的属灵意义 —— 会幕既是天上本体的影像，同时又是将来那道成肉身之基督的影像。圣殿也是如此，上帝与大卫立约，要借着所罗门建造圣殿，这圣殿就成了预表基督的一个影像。直到新约主基督道成肉身，其预表性意义才结束。当耶稣基督从死里复活，就借着祂的宝血所买赎的所有天国的子民所建成的属灵圣殿说的，这属灵圣殿也是借着属物质的会幕和圣殿所言说的灵宫。

充满荣光 —— 约柜放在圣殿内，象征着神与祂的百姓同在 —— 那位天国的君王基督与祂百姓之间的关系，就是以马内利的神住在祂百姓中间。因此，圣殿中的至圣所的约柜，就象征着神与以色列人同在。

查考【可9：7】【彼后1：17】
当所罗门把约柜放到至圣所，这荣耀、荣光遮盖圣殿的时候，就可以让我们把这与主耶稣基督登山变像连在一起思想。也就是说，神在旧约中是借着圣殿向那个时代的百姓彰显祂的荣耀，与在新约藉着道成肉身的基督向祂的门徒所彰显的荣耀，其本质完全一样。

祝福祷告 —— “我也在其中为约柜预备一处。约柜内有耶和与华的约，就是他领我们列祖出埃及地的时候，与他们所立的约。” —— 所罗门已经清楚地告诉我们，在约柜内所放的那两块石版，或说十诫版，就是耶和与华的约，就是祂领以色列人出埃及的时候与他们所立的约。而以色列民既然预表着上帝的选民，就是属灵的以色列人；那么，这约柜中的那两块石版，就是神与属灵的以色列人，即以信为本的亚伯拉罕的后裔所立的约，也就是为我们这些因信归入基督的人所立的约。这约虽然被称为摩西之约，但同时也是整个恩典之约中的一个分约。所以我们应当从这约中看到，神借着这约是如何把恩典赐给祂所救赎的百姓，正如我们在出埃及记那里所看到的。

献殿祷告 (22-53)

这个祷告就是照着第21节，即神与祂百姓所立的约，也就是十条诫命所作的祷告。

十诫的序言 —— 22-24节：“所罗门当着以色列会众，站在耶和与华的坛前，向天举手说：‘耶和与华以色列的神啊，天上地下没有神可比你的。你向那尽心行在你面前的仆人守约施慈爱；向你仆人我父大卫所应许的话现在应验了；你亲口应许，亲手成就。正如今日一样。’”

十诫的内容 —— 第一条诫命对应的是第25-26节；
第二条诫命对应的是第27-30节；
第三条诫命对应的是第31-32节；
第四条诫命对应的是第33-34节；
第五条诫命对应的是第35-36节；
第六条诫命对应的是第37-40节；
第七条诫命对应的是第41-43节；
第八条诫命对应的是第44-45节；
第九条诫命对应的是第46-51节；
第十条诫命对应的是第52-53节。

当我们这样来——对应的时候，也许单单看字面意思，好像二者完全不相干；但是，当我们越过十条诫命以及所罗门这祷告的字面意思，去看其精意的时候，就会发现是那么完美、奇妙地一致。盼望我们都能带着祷告的心，慢慢默想与揣摩。正如主祷文、十条诫命、使徒信经这三者的关系，只要我们一生借着持续深入地了解、明白圣经，就越发能够看到这三者之间那有机且完美的内在联系。

祝福奉献 (54-66)

第54-66节这一段，着重记载了所罗门为百姓祝福以及最后奉献的祷告。

预表基督 —— 所罗门预表耶稣基督 —— 当所罗门王把圣殿献上，使这殿成为祷告的殿时，那意思就是预表着所有神的儿女都当奉主耶稣基督的名向天父祷告，都当在基督里向天父祷告。这是我们在看这一章圣经时当有的正确视角和眼光。
圣殿预表耶稣基督的身体（教会） —— 当所罗门王把圣殿献上，使这殿成为祷告的殿时，那意思就是预表着所有神的儿女都当奉主耶稣基督的名向天父祷告，都当在基督里向天父祷告。这是我们在看这一章圣经时当有的正确视角和眼光。

诗篇七十二篇 —— 根据诗篇七十二篇20节得知这是大卫所作的诗；但副标题说：“所罗门的诗。”那就表明诗篇七十二篇是大卫特别为他的儿子所罗门所写的诗。但其内容来看，几乎每一句都是指向基督的，在各方面都让我们看到基督的影子；这就使我们越发确信，所罗门就是基督的预表。

属灵的教训 —— 如果我们仔细研读这首大卫为他的儿子所罗门所写的诗，就使我们可以借着所罗门的一生，来看主耶稣基督的影子。这首诗乃是借着所罗门以及所罗门所作的事，预言将要来的基督所要成就的那天国的奥秘。我们应当祷告，求上帝借着真理的圣灵开我们的心，使我们都能带着诗篇七十二篇的眼光，来看所罗门这祝福的祷告和奉献的祷告，然后，藉此来看基督是如何为祂的教会祝福，并将自己献上成为我们永远的赎罪祭。

王的祝福 —— 我们应该从以下的第55-61节，即所罗门的祝福祷告中思想，这其实所预表的就是主耶稣基督为祂的教会、为祂的百姓所作的祝福祷告。完全可以说，这就是那位天国的君王借着所罗门为天国的子民所作的祝福祷告。主耶稣说：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经。”（约5：39）当我们今天来读列王记第八章的时候，毫无疑问，这章圣经也是在为主耶稣基督作见证的，其目的就是要把我们带到那位天国的君王、我们的主耶稣基督的面前。

王的祭物 —— 从所罗门所献的这平安祭、燔祭、素祭的数量、时间，都让我们看到那祭的庞大以及丰富的荣耀。但这一切都还是我们的主耶稣基督将自己献为赎罪祭的一个影子，正如希伯来书所说的：“但基督献了一次永远的赎罪祭。就在神的右边坐下了，从此等候他仇敌成了他的脚凳。因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。”（来10：12-14）

思考问题

1. 约柜原来有几样东西？分别是什么？所罗门时期约柜内只剩下了什么？上帝为什么许可这样的事情发生？
2. 简述会幕、圣殿、约柜的属灵意义？这给我们怎样的属灵教训？
3. 思想十条诫命与所罗门献殿祷告的关系，并把自己的得着分享给身边的肢体。
4. 我们从所罗门的祝福奉献中，可以看到耶稣基督怎样的影子？这给了我们怎样的属灵教训？